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Сьогодні інститут сім’ї перебуває у кризовому стані, що характеризується 

такими негативними явищами, як збільшення кількості розлучень, неповних 

сімей, позашлюбної народжуваності, масового поширення соціального сирітства, 

збільшення випадків насильства в сім’ї. Всі ці негативні явища безпосередньо 

пов’язані із невмінням та небажанням значної частини сучасних батьків 

виконувати батьківські обов’язки, наявністю у них низького рівня батьківської 

компетентності та відповідальності. 

У цьому контексті особливо своєчасною є проблема формування  

педагогічної культури батьків молодших школярів, до якої звернулася і успішно 

розв’язала основні її аспекти Цуркан Таісія Георгіївна. Посилює актуальність 

даної проблеми не лише її надзвичайна важливість на державному і 

законодавчому рівні, але й те, що попри наявність значної кількості наукових 

праць, які стосуються проблем, дотичних до досліджуваної, цілісне виконання 

завдань формування педагогічної культури батьків молодших школярів 

висвітлено ще не було.  

Заслуговує на увагу те, що дисертаційне дослідження виконано в рамках 

наукової тематики кафедри педагогіки та методики початкової освіти 

Чернівецького університету імені Юрія Федьковича «Теоретико-методологічні та 

методичні інновації у професійно-педагогічній підготовці фахівців у контексті 

вимог входження в міжнародний освітній простір». 

Аналіз основних складових частин дисертаційного дослідження показав, що 

воно має чітку структуру, наповнену адекватним змістом. 

Ґрунтовне опрацювання значного масиву літератури, системний аналіз 

наукових праць і нормативних документів дало дисертантці змогу чітко 



визначити та охарактеризувати змістове наповнення ключових понять 

дослідження, структурні компоненти педагогічної культури батьків, а також 

основні тенденції формування педагогічної культури батьків у взаємодії сім'ї і 

школи. 

До позитивних моментів рецензованої роботи відносимо уточнене 

визначення Цуркан Т. ключової дефініції дослідження та її структурних 

компонентів. Цілком виправдано вона подає педагогічну культуру батьків як 

інтегральну характеристику особистості, яка визначається сукупністю 

психологічних та педагогічних знань, інтелектуальною та емоційною 

компетентністю, особистісними і соціальними цінностями, що забезпечують 

повноцінну реалізацію сімейних функцій на основі відповідального батьківства, 

свідомих розвивально-виховних впливів на дитину (с. 43-44); визначає 4 

взаємопов’язані і взаємозумовлені структурні компоненти цього поняття: ціннісний, 

емоційний, когнітивний, поведінковий (с.53). 

 Зважаючи на поставлені завдання, дисертантка визначає такі критерії: 

ціннісний (дитиноцентрована спрямованість, сформована сфера сімейних 

цінностей); емоційний (емоційний інтелект батьків, психологічне благополуччя); 

когнітивний (психолого-педагогічна компетентність, усвідомлене батьківство); 

поведінковий (стиль сімейного виховання; тип взаємодії), охарактеризовує 

відповідні їм показники (с. 90-91).  

 Адекватно дібраний діагностичний інструментарій (тест-опитувальник 

батьківського ставлення (за А. Я. Варга, В. В. Столін), «Опитувальник 

термінальних цінностей» І. Г. Сеніна, методика «Діагностика емоційного 

інтелекту» Н. Холла, опитувальник «Безперервності психічного здоров’я – 

коротка форма» К. Кіза (в адаптації Е. Л. Носенко та А. Г. Четверик-Бурчак), 

анкета для батьків (авторська), методика незакінченої ситуації (МНС) для 

діагностики батьківської компетентності (за Н. Д. Міхєєвою), опитувальник 

«Стратегії сімейного виховання» С. С. Степанова (в модифікації І. І. Махоніної), 

методика «Батьківський твір» В. В. Століна, тест  «Оцінка здатності до 

саморозвитку та самоосвіти» В. І. Андрєєва, «Кінетичний малюнок сім'ї» (ВРХ) 



Р. Бернса і С. Кауфмана), що використовувався під час констатувального етапу 

експерименту, забезпечив отримання вірогідних експериментальних даних і дав 

змогу виявити такі рівні педагогічної культури батьків: низький (адаптивний), 

середній (педагогічної грамотності) та високий (компетентнісний). 

Цінним у дослідженні є розроблена дисертанткою на основі теоретичних 

напрацювань та результатів діагностування модель формування педагогічної 

культури батьків у взаємодії сім'ї і школи, у якій відображені структурно-змістові 

компоненти педагогічної культури батьків і визначено процесуально-технологічні 

траєкторії підвищення рівня педагогічної культури батьків у взаємодії сім'ї і 

школи. Дана  модель має такі складові: мета, завдання, принципи, підходи, 

суб’єкти взаємодії, методи, форми, засоби, зміст, результат. 

Хотілося б відзначити вдумливий і надзвичайно обґрунтований підхід 

дисертантки до вибору педагогічних умов реалізації розробленої моделі 

(оптимізація вчительсько-батьківської взаємодії на засадах партнерства; розробка 

та реалізація авторської програми батьківських студій з використанням 

інноваційних форм і методів; особистісно-професійний розвиток учителів щодо 

роботи з батьками молодших школярів), наголосити на їх доречності з огляду на 

виявлені недоліки і прорахунки традиційної роботи з батьками у загальноосвітніх 

школах. Доречним є те, що кожна умова реалізовувалась через спеціально 

розроблене ресурсне забезпечення, програму, визначені методи, форми, інноваційні 

технології роботи з батьками, відповідно до смислових параметрів науково 

обґрунтованих положень. 

Відзначимо, що реалізація педагогічних умов в експериментальних групах 

відбувалася шляхом проведення тематичних зустрічей, тренінгів, застосування 

медіа сфери, різних напрямів ресурсного забезпечення взаємодії сім'ї і школи, 

впровадження авторської програми батьківських студій, а також надання 

консультативно-методичної допомоги учителям через проведення науково-

практичного семінару та впровадження в освітній процес вищої школи та систему 

післядипломної освіти спецкурсу «Психолого-педагогічні основи роботи вчителя 

з батьками молодших школярів». Дієвість такого потужного ресурсного 



забезпечення для роботи з батьками молодших школярів та вчителями досягалася 

завдяки чіткій поетапності його реалізації; використанню комплексу сучасних, 

переважно активних та інтерактивних форм і методів, серед яких  – 

інтелектуальні дискусії, відеолекторій, круглі столи, тренінги, семінари, майстер-

класи, практикуми, інформаційний дискурс, виїзне заняття, день відкритих дверей, 

екскурсії, консультативні пункти, електронне листування (форми); аналіз ситуацій, 

брейнстормінг, діалог Сократа, «дерево рішень», дискусія, «займи позицію», 

діагностики, інтерв’ю, проектів, моделювання, PRES- формула, кейс-метод та ін. 

(методи). 

 Вірогідність результатів контрольного зрізу підтверджена використанням  

методів математичної статистики, а статистична значущість виявлених 

відмінностей у рівнях педагогічної культури батьків молодших школярів 

контрольної та експериментальної груп доведена за допомогою застосування 

критерію Пірсона Х
2
. Отже, ефективність запропонованих автором моделі та 

педагогічних умов формування педагогічної культури батьків молодших 

школярів було експериментально доведено. 

Висновки дисертації достатньо виважені, логічні, достовірні, науково 

обґрунтовані й відповідають поставленим завданням. 

Публікації автора та автореферат повністю відображають основні 

положення й висновки дисертації, які викладено у  

23 (20 одноосібних) публікаціях, із яких 12 відображають основні наукові 

результати дисертації, 8 – апробаційного характеру, 3 – додатково висвітлюють 

наукові результати. 

 Загальна оцінка дисертаційної роботи є позитивною. 

Водночас хочемо зупинитися на деяких питаннях дискусійного характеру: 

1. Параграф 1.1, на нашу думку, висвітлює не лише проблему педагогічної 

культури батьків у дослідженнях учених (як вказано у назві), але й тяжіє до 

висвітлення питань сімейного виховання дітей в історико-наукових джерелах. 

Бажано було б, на наш погляд, у ньому приділити більшу увагу аналізу сучасних  

  



 


